附件1：
我校引入的尔雅通识教育网络选修课课程简介
A106．中国古代史  （3学分）
课程简介：
本课程的范围从盘古天地一直到鸦片战争前古代社会的终结。内容涉及原始社会、奴隶社会、封建社会，举凡人类社会的起源，夏、商、周国家的建立，春秋、战国的动荡，秦汉、三国、魏晋、隋唐、宋元明清朝代的更替，各朝各代的政治文化经济社会状况都有深入浅出的讲解。
课程内容丰富，结构新颖，李鸿宾教授学识渊博，注重融会贯通，多方面吸取近年研究成果，除以王朝演变和时代变迁为主脉讲述中国历史外，还兼及政治经济制度、科技文化、社会生活等方面、力图全角度、多层次地展示中国古代历史的面貌。
主讲人简介：
李鸿宾：现为中央民族大学历史文化学院教授，博士生导师。主要从事中国古代史、中古民族关系史、长城学的教学与研究，专攻隋唐五代史。出版《唐朝朔方军研究》、《唐朝中央集权与民族之关系》、《隋唐五代诸问题研究》、《隋唐对河北地区的经营与双方的互动》等专著。
B102．从“愚昧”到“科学”—科学技术简史 （2学分）
课程简介：
本课程的范围上起古希腊与罗马时期的科学与技术，下迄近代科学技术的产生与发展。不仅介绍了西方科学技术的历史，还涉及到中国古代的科学技术乃至于中西方科学技术的相互交流与影响，同时也对科学技术史这门学科本身的发展进行了描述。旨在使学生从历史与学科史的双重角度把握中西方科学技术的历史，比较全面地了解科学技术的发展历程，并培养基本的科学素养与思维方法。
主讲人简介：
雷毅：现为清华大学人文学院科技与社会研究所副教授。研究领域：生态哲学和科技哲学。著作：《深层生态学思想研究》，《生态伦理学》等。
杨舰：现为清华大学人文学院科技与社会研究所教授，副所长。主要研究方向：科学技术史；中国近现代科学技术史；中日科学技术的交流与比较研究；科学技术与当代社会的关联性研究。主要出版物：《历史上的科学名著》等。
冯立升：清华大学科技史暨古文献研究所所长，教授，博士生导师。
戴吾三：清华大学科技史暨古文献研究所教授。专攻科技史与古文献。著有《考工记图说》《集科学与艺术於一身的巨人——达文西》等书。
蒋劲松：清华大学科学技术与社会研究所副教授。主要研究方向为科学哲学以及科学和宗教的关系。专著：《从自然之镜到信念之网》。
鲍鸥：清华大学人文学院科技与社会研究所副教授。研究方向：科技哲学、科技史、科技战略及其政策、中俄科学技术文化比较研究。
刘兵：清华大学教授。研究方向：科学技术史，科学编史学，科学文化与传播，科学哲学。专著：《触摸科学--刘兵学术自选集》等。
F409．影视鉴赏 （2学分） 

课程简介：

电影是由活动照相术和幻灯放映术结合发展起来的一种连续画面，是一门可以容纳悲喜剧与文学戏剧、摄影、绘画、音乐、舞蹈、文字、雕塑、建筑等多种艺术的综合艺术，但它又具有独自的艺术特征。本课主要从“追求永恒”与“第七艺术”的诞生、语言的自觉电影艺术独立之途、元电影与巴赞理论、电影艺术与戏剧艺术、电影与造型艺术的关系和电影的文化维度、电影的仪式文化和电影的意识形态、电影的民族文化性与世界文化性等方面讲述如何去鉴赏影视作品，领略不同的艺术人生。

主讲人简介：
陈旭光：北京大学艺术学院教授，博士生导师。主要研究方向为艺术理论、当代文化艺术思潮、影视文化、中外电影史等。中国高教影视学会理事、中国高校影视教育委员会秘书长，常务理事、中国电视家协会高校艺术委员会理事、《诗探索》杂志编委、常务编辑；第六、七、八、九、十、十一届北京大学生电影节特邀评委。

F407．音乐鉴赏  （2学分）

课程简介：

音乐为人生增色添彩，没有音乐的人生是遗憾的人生。本系列介绍了音乐鉴赏这个课题，主要从打开你的耳朵、音乐表现的机制、阐释的权力、音乐欣赏的方式与层次等几个方面来阐述的，引导学生把握音乐所表现的寓意，提升音乐修养。
主讲人简介：
周海宏：中央音乐学院副院长、博士生导师。主要从事音乐心理学、音乐美学教学与研究工作，坊间也称他为当前中国音乐心理学研究第一人，是公认的积极于音乐普及工作的中国音乐普及第一人。

F408．书法鉴赏 （2学分）
课程简介：

中国书法是中华民族的国粹，几千年来无数文人雅士为之醉倒，不断探索。本系列将从书法发展的历史、书法流变、书法艺术发展过程中的名人佳作及行书、草书、魏碑等具体书法形式等诸多方面对中国书法艺术做详细的讲解，旨在引导学生初步了解、懂得如何欣赏书法这一民族艺术，增强对中华国粹的认识。

主讲人简介：
刘琳：中国艺术家协会理事，中国艺术家协会书画研究院常务副院长兼秘书长，国风书法群众普及教育研究会执行会长、秘书长，中国榜书艺术研究会理事，中国毛体书法家协会顾问。多年从事美术、书画教育、研究等工作；书法作品多次在全国名人书画展览中获大奖、有多家媒体的专栏介绍。

赵君：北京大学教授，匠门书画院艺术总监、“和谐中华、海峡两岸”书画艺术家交流活动副秘书长、书画家。现任中国书画研究会副秘书长，匠门书画院艺术总监，著名书法家。
A102．中国古典小说巅峰—四大名著鉴赏 （3学分）
课程简介：
明清时期，伴随着城市商业的繁荣，为市民阶层所喜闻乐见的小说逐渐发展起来。四大名著《三国演义》、《水浒传》、《西游记》、《红楼梦》是中国古代小说的巅峰之作，是阅历中国传统人文、社会、伦理、历史、地理、民俗、心理、处事策略的知识之库，数百年来为人所津津乐道。《四大名著鉴赏》课程将分别就四部著作作详细介绍，以帮助同学们更加全面认识和了解与唐诗、宋词、元曲并称的明清小说。

主讲人简介：

蔡义江：红学家，中国红楼梦学会副会长。主要出版著作《红楼梦诗词曲赋评注》、《论红楼梦佚稿》、《〈红楼梦〉校注》、《蔡义江论红楼梦》等。

侯会：首都师范大学文学院教授，硕士研究生导师。主要从事明清文学教学、科研工作，侧重于白话小说研究。著有专著《水浒源流新证》、《中华文学五千年》、《世界文学五千年》、《元曲诵读》等。

段启明：首都师范大学文学院教授、博士生导师。长期从事中国古代文学教学与研究，主要著作有《红楼艺术论》、《西厢论稿》、《中国文学史长编》（元明清卷）、《中国古代小说戏曲述评辑略》等。

袁世硕：山东大学教授，博士生导师。主要研究方向：明清文学、蒲松龄研究。主要著述有《孔尚任年谱》、《蒲松龄事迹著述新考》、《文学史学的明清小说研究》等。
A202．语文的现代化  （1学分）
课程简介：
所谓语文现代化，应该是人的现代化的一个重要方面—人们的语文观念、语文态度和语文能力的全面现代化。其中，语文观念、语文态度的现代化不应该被忽视。南开大学文学院教授马庆株在《语文的现代化》将分从国语到普通话、简化是正道、完善的拼音帮助汉语汉字走向世界、克服阻力把汉语推向世界四部分全面介绍语文现代化的问题。
主讲人简介：
马庆株：现为南开大学教授、博导、博士后导师，享受国务院特殊津贴，天津市十五立功先进个人。任中国语文现代化学会会长、中国修辞学会副会长、中国语言学会常务理事、天津市语言学会会长、天津市语言文字工作委员会委员。
D305．大学生职业生涯规划 （1学分）
课程简介：
本课程介绍了大学生如何进行职业规划。其中，分别讲到大学生职业技能的提升、大学生就业思维与面试技巧、求职准备和如何做好你的简历、个人职业生涯的规划、如何成为一名合格的员工等几个方面的内容，并且各个主讲人也谈及了自己的经历体会。授课内容丰富生动，并结合了各自的经历体会与一些相关案例，为大家仔细地讲解了大学生如何规划职业。这次讲座提高了大学生的职业观念，为大学生的职业生涯规划做了铺垫，让各个即将进入社会的大学生受益良多。

主讲人简介：
李晓红：中国诚通人力资源有限公司人力资源总监。原中国国际企业合作公司人力资源总监，大学生就业指导实战专家，在讲授企业招聘、职场礼仪等方面具有丰富的经验。
温沁山：北京外企人力资源服务有限公司（FESCO）人力资源总监，HR领域资深专家。温沁山先生长期从事人力资源管理和服务工作，在招聘、猎头、培训、绩效管理、人力资源外包服务等方面具有丰富的工作经验。作为HR领域资深专家，温沁山先生同时也是中央电视台“职场中国”特邀嘉宾。
陈晓玲：专业培训师，资深顾问，中国人力资源开发研究会特约讲师，中商联特聘讲师。10年职业经理人任职经验， 擅长企业人力资源管理、员工培训教育、企业大学建设、内部培训师队伍管理等工作。陈老师服务过的客户包括但不限于：中国航天科工集团第三研究院第三十三研究所、中国航天科技集团公司、航空一集团航空材料研究院、中国空间技术研究院、 北京华大电子科技公司、北京金网通公司、北京电力设计院等。
张国庆：信息化专家，中共中关村软件行业党委副书记。
谢伟：北京现代汽车有限公司副总经理、管理部部长。哈尔滨科技大学热加工工艺及设备专业毕业，清华大学MBA。1995年入职北京汽车集团，先后在北京吉普汽车有限公司、北京奔驰汽车公司、北京汽车研究总院和北京现代汽车有限公司工作，曾任北京奔驰汽车公司物流部代理总经理，北京汽车研究总院人力资源部长，北京现代汽车有限公司人力资源部长等职。
李晓红：中国诚通人力资源有限公司人力资源总监。原中国国际企业合作公司人力资源总监，大学生就业指导实战专家，在讲授企业招聘、职场礼仪等方面具有丰富的经验。
刘全寿：北京首钢集团董事长。
张靖：博彦科技股份有限公司副总裁，中国服务贸易协会专家委员会委员，国家服务外包人力资源研究院专家。博彦科技是亚洲领先的IT服务外包公司，是亚太区领先的ITO和BPO服务供应商，也是国内最大的软件出口企业之一。
E101．法学人生 （1学分）
课程简介：
《法学人生》主要介绍婚姻法学泰斗巫昌祯，法学理论博士学位点建立人孙国华，中国民法学界的泰斗赵中孚等六位新中国法学泰斗的生平、学术道路。我们将会通过本节课了解到这些人物对于中国法学做出的杰出贡献。在本门课程中，孙国华教授将对当今年轻人提出自己的殷切希望，教诲年轻人应“从实际出发，有正确的方向，不断前进”。本门课程旨在探索人生的意义和价值之多元性，学生透过人文以及相关学科，加强对自我的认识和反省。
主讲人简介：
吕世伦：中国人民大学法学院教授，博士生导师。研究方向：法哲学、法理学、马克思主义法律思想史、西方法律思想史。著作有《黑格尔法律思想研究》，《法理的积淀与变迁》等。
关怀：中国人民大学法学院教授。研究方向：劳动法。独著5部、主编和参稿著作30余部。
孙国华：中国人民大学教授，博士生导师。研究方向：法哲学、社会主义法理论、现实法理论。主要著作：《马克思主义法理学研究》，《法理学教程》等。
赵中孚：中国人民大学法学院教授，博士生导师，著名民商法专家。主编或合编《民商法理论研究》、《商法总论》等专著、教材，参与《中国民法典》起草及多项民事立法的起草与研究工作。
许崇德：中国人民大学教授，博士生导师。宪法学与行政法学博士学位点建立人和主持人。原香港、澳门特别行政区基本法起草委员会委员，原香港、澳门特别行政区筹备委员会委员。
巫昌祯：中国政法大学教授，博士生导师。著有《我与婚姻法》、《婚姻家庭法新论》、《妇女权益的法律保障》、《婚姻与继承法学》等著作。
E302．微观经济学 （2学分）
课程简介：
微观经济学是研究社会中单个经济单位的经济行为，以及相应的经济变量的单项数值如何决定的经济学说，它是经济、管理类专业的专业基础课程，也是其他专业学生最受欢迎的选修课程之一。史晋川教授既有较深的理论功底，又有丰富的教学经验和很高的教学能力。主要讲解了微观经济学绪论、供给与需求、市场与均衡、消费者理论、生产理论、成本理论、完全竞争市场、完全垄断与垄断竞争、寡头垄断、博弈的理论与方法、要素市场与收入分配、一般均衡与福利经济学这些方面的内容，使我们能够更加深入的了解何为微观经济学这一学科。
主讲人简介：
史晋川：经济学博士，现任浙江大学经济学院院长、教授、博士生导师。目前从事法和经济研究；金融与经济发展（侧重金融风险及中小金融机构问题）；新制度经济学。曾获省部级科研奖1-3等奖8项。曾赴美国芝加哥大学经济学系、英国伦敦经济学院（LSE）做访问研究工作。
