
      2017年福建省普通高等学校舞蹈类专业招生

 省级统一考试大纲

(试行)
一、命题指导思想

本考试大纲主要根据教育部有关要求，并参照国内大多艺术院校舞蹈学类专业招生的考试大纲来制定。旨在选拔热爱舞蹈和舞蹈教育事业，具有良好的身体条件、舞蹈专业素养与培养潜质和社会责任感的学生进入高等院校接受专业培养。考试大纲以测评考生的舞蹈技能、水平和舞蹈表现力为主。注重基础性、综合性、公平性、规范性。
二、考试内容
（一）初试

    1.初试目标与要求
通过对考生形体的测量和形象的目测，旨在测试考生在五官、身高、身材、气质等方面所具备的舞蹈基本条件。要求：五官端正、匀称。身材修长。臂长于其身高；下肢长于其上肢。

通过考察学生腰、腿、胯、肩等韧带的软开度、肌肉的力量、速度及身体的协调性等身体素质和能力。要求：考生以组为单位进行，能在中间独立完成前后下腰、横叉、竖叉和站立搬前、旁、后腿；能在把上独立完成前、旁、后大踢腿，前、旁、后控腿。

    2.初试范围与要求

考试范围主要包括外形测评和基本功。对所列考试内容的考察程度基本与考试科目目标的要求相符。

    3.初试形式与试题内容

    (1)考试形式

     现场面试

    (2)试题内容 

    A:形象、身高测评         

 B:基本功：腰、腿、后胯的软开度考查。横叉、竖叉、双脚站立下腰、中间站立搬前、旁、后腿，原地双脚弹跳。
（二）复试

    1.复试目标与要求  

    通过音乐即兴表演，旨在考查考生的舞蹈思维、乐感、肢体语言的快速组织和应变等综合能力。要求：考生以组为单位进行表演，现场抽题。首先听一遍现场提供的音乐，之后考生根据所听音乐，在音乐中进行音乐即兴表演1-2分钟。
通过考生独立表演一个舞蹈剧目，旨在考察考生的专业技能、舞蹈表现力与艺术素质。要求：A.剧目时间长度2-3分钟。形式可选择不同风格的独舞片断（可在中国古典舞、民族民间舞、芭蕾舞、现代舞、当代舞中任选）；B.依据自身情况进行剪接，尽快进入主要表演展示部分；C.剧目应着重情感内涵的表达；D.强调技术动作与作品中的人物塑造有机统一。
通过对跳、转、翻等技巧动作测试，旨在考察考生专业技术技巧的基本水平。要求：A.展示一个含跳、转、翻技巧以及个人特技连接而成的技术组合（不配音乐）；B.强调技术动作的规范性、流畅性与技巧性。

    2.复试范围与要求

    考试范围主要包括剧目表演、音乐即兴表演以及技术技巧。对所列考试内容的考察程度基本与考试科目目标的要求相符。
    3.复试形式与试题内容

(1)考试形式

 现场面试

(2)试题内容

 A:音乐即兴表演 

     B:剧目表演（独立表演一个舞蹈剧目）

     C:技术技巧
（三）其他说明

    1.考试服饰要求

    基本功测试和技巧项目：着紧身服装（男生身着白色或黑色紧身背心和深色紧身裤，女生身着紧身体操服和粉色或白色连裤袜），穿芭蕾软鞋。

2.剧目测试

可根据舞蹈作品风格的要求进行相适应的服饰装扮。

    3.考试音乐要求

所用音乐由考生自备CD盘。考试中如发生CD盘音质不清楚等问题，一律由考生本人负责。

三、评分标准

    初试成绩占25﹪，复试成绩占75﹪，专业统考满分300分。
    初试主要从考生形体自然条件、基本功（软开度）进行评定分数；复试主要考查考生的专业技术水平、舞蹈表现力和艺术素质，以其对舞蹈作品风格的把握、人物形象的塑造、音乐的理解，舞蹈思维、肢体语言的反应等能力进行综合评定分数。



