
    2017年福建省普通高等学校美术类专业招生

          省级统一考试大纲
               (试行)
1、 命题指导思想

福建省普通高等学校美术类专业招生统一考试(以下简称美术类统考）是由合格的高中毕业生和具有同等学力的考生参加的选拔性考试，是全国普通高考的一个重要组成部分。美术类统考本着公平、公正、公开的原则，并通过科学、严谨的考试方法和手段，考查考生的艺术学科基本素养，包括审美能力、观察能力、造型能力及绘画技法的运用能力等。普通高等学校根据考生的专业和文化成绩，德、智、体全面衡量，择优录取。
2、 考试内容

（一）考试目标与要求

美术类统考的考试科目为素描、色彩和速写。

素描考试考核学生造型的基本技能，是检验学生审美能力与创造力的重要手段。素描考试主要考查考生对描绘对象的整体造型、构图、比例、透视、结构、体积、空间、质量、明暗等方面的认识、理解和表现能力。

速写考试考核学生对人物形体动态的观察力、形象记忆力、想象力和创造力,以及快速组织画面的构图能力、艺术表现力和速写技法运用的能力。

色彩考试考核学生运用色彩关系进行准确造型和表现的能力，主要侧重考查考生的观察力、构图与色彩造型能力、体积与空间的表现力、色彩关系与色彩技法运用的能力等。
（2） 考试计分办法

 总分为300分，其中素描100分，色彩100分，速写100分。

三、考试形式与试卷结构
（1） 素描科目

 1.考试范围与要求
   素描考试范围：人物、静物

   素描考试要求：
（1）根据考场提供的人物或静物，用素描的方法完成试卷；

（2）试卷内容必须符合试题要求，不得随意更改、添加或减少；
（3）限用铅笔或炭笔；
     （4）不得在试卷上喷洒任何固定液；不得标有与画面无关的任何标记。
 2.考试形式与类型
  模拟写生（根据提供的图片内容完成素描考试）
 3.考试时间：180分钟
 4.评卷等级及标准(素描卷满分100分),各级档评分标准：
第一档（90分-100分）：符合试题规定及要求，构图合理，透视、比例准确，能正确地理解并表达结构和体面的关系，明暗关系准确生动，细节刻画到位，主次分明，用笔轻松，整体效果突出，  有较强的艺术性。
第二档（85分-89分）：符合试题规定及要求，构图合理，透视、比例准确，能正确地理解并表达结构和体面的关系，明暗关系较好，细节刻画较深入，主次分明，整体效果好，有一定的艺术性。
第三档（80分-84分）：符合试题规定及要求，构图合理，透视、比例准确，能较好地理解并表达结构和体面的关系，明暗关系合理，有细节刻画，整体效果较好。
第四档（75分-79分）：基本符合试题规定及要求，构图合理，透视、比例基本准确，能够理解并能表达结构和体面的关系，明暗关系合理，有细节刻画，整体效果一般。
第五档（70分-74分）：基本符合试题规定及要求，构图合理，透视、比例基本准确，能够基本理解并表达结构和体面的关系，具备形体刻画能力，明暗关系合理，整体效果一般。
第六档（60分-69分）：基本符合试题规定及要求，构图基本合理，能把握基本的形体透视及比例，但对结构和体面的关系理解不充分，明暗关系不合理，整体效果不理想。
第七档（60分以下）：不符合试题规定及要求，不具备基本的造型能力（包括构图、比例、透视、形体的把握等），对结构和体面的关系缺乏基本认识，画面整体布局混乱。
（2） 速写科目

1.考试范围与要求

 考试范围：人物动态、人物静态、人物组合、人物与环境的组合

 考试要求：

    （1）根据考场提供的人物或试卷；用速写的方法完成试卷；

    （2）试卷内容必须符合试题要求，不得随意更改、添加或减少；
   （3）限用铅笔或炭笔（自备）；
    （4）不得在试卷上喷洒任何固定液；不得标有与画面无关的任何标记。2.考试形式与类型
模拟写生（根据提供的图片资料完成速写考试）

3.考试时间: 45分钟

4.评分等级及标准(速写卷满分100分),各级档评分标准：
第一档（90分-100分）：符合试题规定及要求，构图合理，形体比例和结构透视准确，能正确表现出命题所要求的动态特征，形象生动；细节刻画到位，用笔轻松、肯定、流畅，整体效果主次分明，节奏感强，有较强的艺术性。

第二档（85分-89分）：符合试题规定及要求，构图合理，形体比例和结构透视准确，能正确表现出命题所要求的动态特征，形象较生动，细节刻画到位，用笔轻松、肯定、流畅，整体效果主次分明，有较好的节奏感，有较好的艺术性。
第三档（80分-84分）：符合试题规定及要求，构图合理，形体比例和结构透视准确，能正确表现出命题所要求的动态特征，形象较生动；细节刻画比较到位，用笔比较轻松、肯定、流畅，整体效果主次分明，有一定的节奏感。

第四档（75分-79分）：符合试题规定及要求，构图合理，形体比例和结构透视较为准确，能较好表现出命题所要求的动态特征，有一定的技法表现能力，整体效果较好。

第五档（70分-74分）：符合试题规定及要求，构图较完整，形体比例和结构透视基本准确，能表现出命题所要求的动态特征，有一定的技法表现能力，整体效果一般。

第六档（60分-69分）：基本符合试题规定及要求，构图基本完整，人物形体比例和结构透视基本准确，基本表现出命题所要求的动态特征，但形象缺乏生动性，技法表现不够熟练，整体效果一般，技法表现较差。
    第七档（60分以下）：不符合试题规定及要求，人物形体比例和结构特征不准确，技法表现力差，组合杂乱，画面整体效果差。

（3） 色彩科目

1.考试范围与要求

   考试范围：静物（生活中常见物品）
   考试要求：

    （1）根据考场提供的静物或考题内容；

    （2）试卷内容必须符合试题要求，不得随意更改、添加或减少；
   （3）限用水粉或水彩颜料；
    （4）不得在试卷上喷洒任何固定液；不得标有与画面无关的任何标记。     2.考试形式与类型

    模拟写生（根据提供的图片内容完成色彩考试）
   3.考试时间：180分钟
   4.评卷等级及标准(色彩试卷满分100分),各级档评分标准：

第一档（90分-100）分：符合试题规定及要求，构图完整，整体色彩关系协调，造型准确、空间透视合理，能很好地表现出良好的色彩感觉，作品有较强的艺术表现力。

第二档（85分-89分）：符合试题规定及要求，构图完整，整体色彩关系协调，造型准确、空间感和体积塑造较合理，能基本熟练地运用色彩表现对象，作品有较好的艺术感染力。

第三档（80分-84分）：符合试题规定及要求，构图完整，整体色彩关系协调，造型基本准确、有较好的塑造能力和空间感，能较熟练地运用色彩技法表现对象，画面完整和谐。

第四档（75分-79分）：符合试题规定及要求，构图较完整，色彩关系基本准确、造型基本准确，能掌握基本的色彩表现技法，画面完整。

第五档（70分-74分）：符合试题规定及要求，构图较完整，色彩关系基本准确、协调，造型及空间表现有所欠缺，能基本掌握色彩表现技法，画面表现力不够。

第六档（60分-69分）：基本符合试题规定及要求，构图不完整，色彩关系有明显的缺陷，画面空间感和物体的塑造都有不足之处，技法表现较差，整体效果一般。
    第七档（60分以下）：不符合试题规定及要求，缺乏色彩基本知识和配色常识，色彩关系紊乱，缺乏色彩表现能力。

注：以上所有画具和画材都由考生自备。
4、 参考试题

素描科目参考试题：

一、题目：石膏头像；
二、形式：模拟写生（提供固定光源下石膏头像图片）；
三、考试要求：
    （1）根据提供的石膏头像图片资料，用素描的方法完成试卷；
    （2）试卷内容必须符合试题要求，不得改变光源特征；
    （3）限用铅笔或炭笔； 
    （4）不得在试卷上喷洒任何固定液体。
4、 考试时间：180分钟。

速写科目参考试题：

一、题目：根据图片画人物姿态速写二幅（图片见附图1附图2）
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二、形式：模拟写生（根据提供的图片资料，用速写写生的方法完成试卷）
三、考试要求： 
   （1）人物动态自然生动，比例结构合理；

   （2）有较好的概括能力和艺术表现力，表现方法不限；
  （3）试卷内容必须符合试题要求，不得改变人物动态特征和性别，不得标有与画面无关的任何标记；
   （4）限用铅笔或炭笔表现； 

   （5）不得在卷面上喷洒任何固定液体。

四、考试时间：45分钟。

色彩科目参考试题 ：

    一、题目：色彩静物

    二、形式：模拟写生（提供静物组合的图片）

    三、静物组合内容：一个坛罐，一个啤酒瓶，一个瓦罐锅，两个苹果，三个香蕉，一块白色衬布。

    四、考试要求：

   （1）根据所提供的静物图片进行模拟写生；

   （2）试卷内容必须符合试题要求，不得增加、减少或者改变；

   （3）限用水粉或水彩表现；

   （4）不得在试卷上喷洒任何固定液体，不得标有与画面无关的任何标记；

    五、考试时间：180分钟。
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